

## 荣获“全国见义勇为模范”称号载誉归来

## “夺刀医生”韦仲谋：荣誉属于每个挺身而出的人

□本报记者 陈静

7月21日，第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开，桂林荔浦市人民医院骨科医生韦仲谋被授予“全国见义勇为模范”称号。这位“90后”医生在危急时刻挺身而出，身负重伤仍勇斗歹徒，用血肉之躯保护了同事和患者生命安全。面对新的荣誉，他坚定地说：“感谢国家给予这份荣誉，这对激励更多人见义勇为是重要力量。”“我必须抢到他的刀，制止他，要不然会有更多人受伤。”回忆起那惊心动魄的一幕，韦仲谋眼神依然坚定，“这也对得起自己从小接受的教育，做一个正直的人。”如今，载誉归来的他不仅带着荣誉，更带着一份沉甸甸的责任——让见义勇为精神薪火相传。

## 荣誉背后的平常心

“偶尔低头太久还是会头晕。”韦仲谋笑着指了指颅骨上的凹陷伤疤，身上的旧伤疼痛就像那天的血腥味，总在雨季隐隐出现。但比起这些，他更记得被救同事送来的宝宝满月照上那粉嫩小脸的可爱模样。

荣誉带来的不只是掌声。有实习医生偷偷问他：“师兄，下次遇到这种事，还会冲吗？”正在写病历的韦仲谋笔尖一顿。“会啊。”他答得干脆，却把实习生按坐在椅子上，顺手演示起防身技巧，“但得学会先保护好自己。”

网络上的热搜词条换了又换，但荔浦市菜市场的阿姨们至今仍把“韦医生”和“英

雄”划等号。面对认出他的群众，他总红着脸躲闪。

夜深人静时，他常盯着天花板复盘那惊魂的几分钟。如果当时迟疑半秒？如果夺刀失败？但人生没有模拟考。如今在骨科门诊，遇到因见义勇为受伤的患者，他总会多嘱咐几句注意事项，开完药再添一句：“你很勇敢。”四个字重若千钧。

荣誉证书锁进了抽屉，白大褂口袋上还别着当时的那支笔。他说这是最好的职业诠释：医生不仅能用手术刀救人，徒手也能守护生命。

## 从广西英雄到全国模范，这是对白衣勇士的致敬

此前，韦仲谋已先后获得第十一届广西见义勇为英雄、“中华见义勇为勇士”等荣誉称号。此次再获国家级表彰，再次证明了他的英勇行为得到了国家和社会的广泛认可。

韦仲谋载誉归来的消息在荔浦市人民医院引发强烈反响，医院微信群里同事们纷纷转发并点赞他的事迹。该院相关负责人告诉记者，这是他们医院在见义勇为方面获得的最高荣誉，他们也很骄傲自己的医院能出这样一位勇敢的白衣天使。

在采访中，护士小黄感慨：“以前总觉得英雄离我们很远，现在榜样就在身边。韦仲谋教会我们，医生的担当不仅在手术台

上，更在每一个危急时刻。”

韦仲谋的事迹经报道后引发网友广泛共鸣，网友纷纷留言：“医者仁心更显勇者无畏。”“以命相护的担当令人泪目。”“这才是新时代青年的榜样。”“从医者仁心到勇者无畏，韦医生用行动诠释了什么是新时代的医者担当。”“看着韦医生满身是血还坚持搏斗的画面，瞬间泪目。”“作为同行，深知医院突发暴力事件的危险性，韦医生的勇气令人敬佩。”

众多网友的留言和鼓励让韦仲谋感动不已，他说：“希望这份荣誉能传递正能量，让更多人相信正义和勇敢永远值得坚持。”



▲韦仲谋在北京接受表彰。邹爱华 摄

## 记者手记

在和平年代，英雄的定义正在被重新书写。韦仲谋用他的实际行动证明：英雄不必身披铠甲，他们可能就是身边那个穿着白大褂的普通医生；英勇时刻不必惊天动地，可能就发生在某个平凡的日子。这位“90后”医生用血肉之躯筑起的安全屏障，不仅保护了同事和患者，更守护了社会最珍贵的正义和勇气。

正如一位网友所说：“韦医生的故事让我们看到，在这个时代，依然有人愿意为他人的安全奋不顾身。”这份见义勇为的精神，正在通过一个个像韦仲谋这样的普通人薪火相传，照亮更多人前行的道路。

## 七星区33项科技成果荣获广西科技奖

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）近日，2024年度广西科学技术奖获奖名单揭晓。在此次评选中，桂林有42项科技成果上榜。其中七星区有33项，占全市获奖总数的78.6%，充分彰显了该区强大的科技创新实力。

广西科学技术奖是广西科技创新领域的最高荣誉。七星区此次斩获的33个奖项中，自然科学奖有9项，技术发明奖5项，科学技术进步奖18项，企业技术创新奖1项。

桂林君泰福电气有限公司在此次广西科学技术奖评选中荣获企业技术创新奖。这个奖励等级和荣誉等同于广西科学技术三大奖（自然科学奖、技术发明奖和科学技术进步奖）的一等奖，在业内含金量、认可度都较高。

桂林君泰福电气有限公司为何能实力压群芳、脱颖而出？该公司相关负责人介绍说，公司拥有一支科研实力强大的研发队伍，多年来持续深入探索前沿技术与智能制造，充分利用数

字化孪生、物联网、人工智能、大数据等新一代信息技术，打通需求与供给，大幅提升企业运营效率，提高企业发展质量、效益和核心竞争力，推动企业可持续发展。

目前该公司拥有3座数字化工厂，已实现从传统生产方式向工业化与信息化、数字化高度融合转变，并以数字化赋能绿色低碳发展，不断提升低碳绿色技术创新能力，先后荣获国家级“绿色工厂”及桂林首家“零碳工厂”认证，被评为国家“两化”融合贯标企业及广西壮

## 近400名阳江学子在桂林开启西行文化研学之旅

本报讯（记者胡晓诗 文/摄）7月22日，由广东省阳江广播电视台策划主办的“海丝阳江号·多娇江山万里行”文化研学专列抵达首站桂林，近400名阳江学子在桂林开启为期14天的文化研学之旅。

1940年秋，岭南画派画家关山月以艺术报国为志，来到抗战文化城桂林，开启了为期3年的万里西行。在桂林，关山月坚定了西行的决心，也让他艺术人生获得了传统笔画与创新精神、宏大叙事相结合的突破，留下了长达28米的现代中国画巨作《漓江百里图》。离开桂林后，关山月由祖国西南至西北，继续实践其“行万里路”计划，用画笔记录中国西北的山川风物与抗战烽火。本次活动以关山月西行足迹为线索，串联桂林、成都、重庆、敦煌、兰州、广州等8省（区）12城，通过“艺术+地理+历史”跨学科研学模式，让广大青少年传承抗战精神，增强文化自信。

本次“海丝阳江号”专列自广东阳江出发。市文旅局、桂林旅股景区协会等单位相关负责人组成接站团，为“海丝阳江号”送上满载祝福的精致绣球。在桂林的两天行程中，同学们先后探访了古东森林瀑布、东漓古村、两江四湖景区及象山景区等，亲身体验课本中的桂林山水，理解艺术家如何将地质特征转化为笔墨语言，并在桂北古民居建筑群体验非遗技艺，感受古代匠人的劳动智慧。

▶阳江学子乘船游览两江四湖景区。



## 桂林机场加强暑期无成人陪伴儿童服务

本报讯（记者周文琼 通讯员马瑛）近期，身穿带荧光色的专属马甲、胸前写有“无成人陪伴儿童”的小朋友在桂林两江机场特别显眼，即使在高峰客流中，也能让工作人员快速识别。这是今年桂林机场专门设计并制作的无陪伴儿童小马甲。随着暑运高峰的到来，桂林机场多措并举提升出行服务，“阳光宝贝”无成人陪伴儿童服务成了一道靓丽风景线。

暑假期间，如何让孩子安全出行成了许多家长的难题。桂林机场秉承“细微之处显品质，贴心之处见真诚”的服务理念，为没有家长陪伴乘机的孩子提供全流程、全跟踪的贴心服务，从协助办理乘机手续、全程专人陪护，到送至飞机舱门与乘务员交接，每一个环节都精心设计，确保孩子们安全、快乐出行。2025年1月至6月，桂林机场共接待无成人陪伴儿童758名，同比增长59.57%；仅7月1日—19日，就接待了无成人陪伴儿童521人，同比增长9.98%。

据了解，桂林机场除了为孩子设计专属的马甲，在服务过程中，机场工作人员更是孩子的临时监护人+知心朋友，用温暖的笑容和耐心的陪伴化解了孩子初次独自乘机的不安。一位家长在感谢信中写道：“在视频中看到孩子穿着小马甲被你们带领着穿行在人群中，我们放心多了。”

桂林机场相关负责人表示，将继续深化“阳光宝贝”服务品牌建设，以实际行动践行“人民航空为人民”理念，落实真情服务举措，不断优化服务流程，加强宣传推广，让更多旅客感受到民航出行的便捷与温馨，切实提升旅客出行的满意度和获得感。

## 七星区退伍军人14次献出“熊猫血”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）7月22日清晨，七星区朝阳乡临时献血点迎来了一位特殊而又熟悉的献血者——退伍军人邓绍斌。作为Rh阴性血（俗称“熊猫血”）拥有者，邓绍斌当天第14次参加无偿献血，累计献血量已接近5000毫升。

在当天的献血现场，邓绍斌熟练地完成填写登记表、测量血压等流程后，伸出胳膊，让医护人员抽血。采血过程中，医护人员告诉记者，刚好当天医院有位Rh阴性血型患者需要输血，血站正准备打电话联系邓绍斌，没想到他就来了。

“这种血型稀有，关键时刻能救命，只要身体允许，我就不能缺席献血。”邓绍斌说，他在部队服役时就开始参加献血活动，觉得这个举动很有意义。退伍后，他几乎每年都献血，尤其是当有Rh阴性血型病人急需用血时，他总是义无反顾地赶赴献血点或者医院献血。“在部队里我们军人常说‘为人民服务’，退伍后，我也要用‘熊猫血’延续这份使命，退伍不褪色。”邓绍斌表示。

Rh阴性血型在汉族人群中占比仅约0.3%，像邓绍斌这样坚持定期献血的“熊猫血”志愿者尤为难得。“他加入我们桂林市Rh稀有血无偿献血群，每次献血活动他都积极报名，不仅自己来，还科普‘熊猫血’知识，带动不少人加入献血队伍。”医护人员说，邓绍斌献出的血液曾多次在紧急时刻为患者送去希望。

在七星区近日开展的“献血传递希望·携手挽救生命”活动中，130多名机关干部职工和居民像邓绍斌一样踊跃献血，共计献血44200毫升，为我市应对夏季临床用血高峰提供了有力保障。

## 漓东街道：“童趣夜市”丰富萌娃暑假生活



▲在“童趣夜市”活动现场，“小摊主”们摆出了琳琅满目的小商品，吸引过路的市民前来购买。黄丽芬 摄

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）萌娃当“掌柜”，快乐不打烊。日前，七星区漓东街道新时代文明实践所举办的暑期“童趣夜市”热闹开市。50个亲子家庭在七星区党建文化广场上支起小摊，五颜六色的海报和小商品吸引了众多市民驻足购买。孩子们化身“小摊主”，大胆推介自己的小商品，锻炼胆量，感受生活。

从毛绒玩具、DIY手工艺品、热门IP周边到书籍、文具等，夜市摊商品琳琅满目，让人目不暇接，“小摊主”们清脆稚嫩的热情叫卖声此起彼伏。

9岁的唐梓馨小朋友是其中一个“小摊主”。她在母亲夏冬玲的帮助下，摆出了“人生第一摊”。夏冬玲告诉记者，这几天她看着孩子筹备、摆摊、交易，觉得孩子很有收获。“小朋友准备了书籍、书签、布娃娃等物品进行售卖。除了将闲置物品低价售卖，大家还会进行以物易物活动。通过这次活动，孩子们的财商思维和解决问题的能力得到了提升，让辖区未成年人感受到了社会家庭的关爱。”